
人口和人种    第一课时
   京东学校   刘敏 
一、教学目标

1)知识与技能：

1、运用资料和地图，分析世界人口增长的特点、人口分布的特点。
2、结合实例分析人口分布的地区差异及其原因。

3、运用材料和图片、引导学生分析世界人口问题的具体表现及其产生原因。

2)过程与方法：

1、运用资料和地图引导学生学会分析、比较、讨论、探究，获取新知。同时，培养学生读图、分析、归纳、合作的能力。
2、引导学生结合已有的知识和体验，充分调动学生的积极性，开拓学生思维。
3、教学过程贯穿师生互动为主的原则，利于学生认知规律的形成。
4、教学过程中采用直观性教学原则，运用多媒体辅助教学。

3)情感与价值观：通过学习树立正确的人口观、辨证观。

二、教学重点 

1、世界人口的增长特点
2、世界人口的分布的地区差异

三、教学难点:

1、各种统计图的判读

2、世界人口问题产生的主要原因

3、人口分布的成因

四、教学过程
	阶段目标
	教师活动
	学生活动

	导

入

新

课

	师：请同学们做一个有关家庭人口数量的小调查。

提问：作为地球大家庭中的一员，你知道咱们“地球之家”有多少位成员吗？

师：截止到2011年10月31日，全球人口总数大约70亿。

师(过渡)：世界人口“70亿”，正如联合国秘书长潘基文所说：“这不是一个数字的故事，这是一个有关人类的故事”。今天老师就带领同学们参观世界人口展览馆，了解这个人类故事。
	学生积极举手回答

	世

界

人

口

的

增

长
	展区一——世界人口增长区

播放有关人口增长视频

ppt：出示图4.1“世界人口增长曲线”图
指导学生读图，分析人口增长速度特点。
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小结：世界人口每增长10亿所需的时间越来越短，即人口增长越来越快。

师（过渡）：世界人口的增长速度，通常由人口自然增长率来表示。那么人口自然增长率是由什么决定的呢？

（解释两个水滴的含义——出生率和死亡率） 
活动：利用自然增长率与出生率、死亡率的关系计算英国、意大利和尼日利亚的人口自然增长率。

国家

出生率/%
死亡率/%
自然增长率/%
英国

1.16
1.02
意大利

0.94
1.03
尼日利亚

4.23
2.43
（指导学生计算）

 结论：当人口自然增长率＞0时，表示人口增长
当人口自然增长率＜0时，表示人口减少

师（过渡）：那么各大洲人口自然增长的情况一样吗？
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ppt：出示图4.2“世界各大洲或地区人口数和平均增长率”。
人口自然增长率较低的大洲是________ 

人口自然增长率较高的大洲是________ 
	学生观看视频，结合“世界人口增长曲线图”思考下列问题：

1.世界人口增长的总趋势是什么？

2.不同历史时期，人口增长的速度是否一样？

活动一：计算世界人口从1830年的10亿到2011年的70亿，人口每增加10亿所用时间。

活动二：1.计算三国人口出生率、死亡率和自然增长率。

2.分析自然增长率与人口增减的关系 

学生读图，全体思考、讨论并回答：各大洲人口增长是否一样快，有什么不同？



	世

界

人

口

的

分

布


	展区二——世界人口分布区

播放“世界人口分布地图”视频

思考：世界人口分布是否均匀？

师（过渡）人口分布的疏密程度用人口密度表示，人口密度＝该地区的总人口数／该地区的总面积
提问：比较7（2）班学生在教室里的人口密度与在操场上的人口密度哪个大？

ppt：出示图4.4“世界人口分布”图
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师：指导读图方法：“世界人口分布图”是分层设色的等值线图。不同的颜色表示不同的人口密度。

自主探究：

     四大人口稠密区的位置和原因

小结：人口稠密的地区一般自然条件比较优越，工农业的发展历史较长，养育众多的人口。

合作探究：“四密”地区在纬度位置、海陆位置、地形有何共同点？
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提问：A、B均处于平原地区，为什么人口稀少？

      C、D处在中低纬度地区，为什么人口稀少？
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	学生观看视频

学生齐答不均匀

学生理解人口密度的概念

读图说出世界人口分布的基本特征“人口分布不均匀”

自主探究：

找出四大人口稠密区

分析人口稠密区的原因

小组讨论：

四大人口稠密区在纬度位置、海陆位置和地形方面的共同点

学生读图分析人口稀少的主要自然原因。

A为高纬度地区终年严寒

B为热带雨林地区过于湿热

C为高原山区气候严寒

D为沙漠地区气候干燥

	世

界

人

口

问

题


	展区三——世界人口问题区

做游戏，品道理

教师组织游戏，先由两个人抢橙子，增加抢苹果的学生数量，加大游戏的难度。

提问：如果苹果代表粮食资源、土地资源、就业机会……，随着人口的不断膨胀，会出现哪些问题？

小结：人口过多对环境和社会经济发展带来很多问题。如就业困难、饥饿贫困、住房条件差、交通拥挤等。

师（过渡）看来人多的问题还真不少，那是不是人少就好？
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   讲述俄罗斯 “招生难、招兵难、招工难”
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小结：人口增长与社会、经济的发展相适应，与资源、环境相协调。

不同的人口政策：

人口增长过快的国家
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人口增长过慢的国家
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	某一组学生参加“抢橙子”游戏，游戏结束后谈苹果越来越难抢的感想。

学生举手发言。

学生讨论，理解“人多为患”

学生读图和资料，

了解“人少为难”

学生讨论人口过多和人口过少的解决措施。

学生查阅课本，谈论交流答案。

	快

乐

分 

享
	请同学们畅谈收获

	学生谈本节课的学习收获

	达

标

测

评
	要求学生完成导学案上的选择题。

教师巡视，观察学生做题情况。
	学生做导学案的相关习题，展示展示答案
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板书设计：

